

# 数字赋能基层公共卫生服务

## 我县今年拟建50家健康驿站,实现村民家门口健康检查和求医问药

### 数字永嘉 引领发展

“不用到医院,就可以让医生面对面看病,还可以现场取药。这也太方便了,在过去都不敢想。”3月1日,46岁的沙头珠岸村村民金琴燕在该村5G云诊室体验了一回数字化医疗的魅力。为推进全县基层卫生资源更加优质高效,公共卫生服务更加普惠均等,群众享受健康服务更加便捷同质,我县数字赋能基层卫生健康服务,以高标准高质量建设12个村卫生室(服务站)为基础,主动融入标准化慢病管理中心元素,依托数字化改革,实施预检分诊、诊疗检查、药事服务、诊后随访等四大数字化应用,在全市率先实现县乡村三级健康自助与智慧远程服务网络全覆盖,实现村民家门口健康检查和求医问药。

#### 今年拟建50家村(社区)健康驿站

在珠岸5G云诊室,村民口中的健康一体机其实就是健康驿站,摆放在诊室入门显眼处,由自动发药机、自动挂号机及自动身高血压血糖等监测仪、远程问诊仪等组成。74岁的胡花柳在珠岸村党总支书记陈光强的陪同下,把市民卡插入自动测量机指定口,然后把

手伸进测量机器,很快就测出老人家血压偏高。“还挺准的,我一直血压偏高。”胡花柳告诉记者,之前,她都需要骑三轮车半个多小时到渠口中心卫生院量血压。“现在家门口就可以测血压了,太让我高兴了。”

在县公共文化活动中心大楼一层,健康驿站是一个小房间,一样可以自助进行身体的基础检查。在大楼上班的周先生最近都是先到智慧驿站量血压,看到指标正常后才放心上班去。

“今年我县拟定完成50家村(社区)级智慧健康站(驿站)建设,加上去年建设完成的36家卫生院健康一体机,基本可以保证城乡居民就近自主检查。”据县卫生健康局基层卫生与妇幼保健科科长王仁杰介绍,今年拟建的智慧健康站会结合当地实际“量身定制”,外形不同但功能一致。配备的健康监测仪器可以为居民提供自助检测与自我健康状况评估服务,项目包括身高、体重、腰围、臀围、血压、血糖、生活方式自评等。而且所有数据可以直接存储,同步到医生工作站的HIS系统,并记录到公共卫生的电子档案系统,从而实现多平台多系统互联互通。

据了解,智慧驿站多数提供24小时无人值守服务,居民可以凭身份证、社保卡(医保卡)等进行智能身份识别,进行

自主检查或调看档案。如果需要,可以通过预约诊疗或5G+远程医疗,提供点对点诊疗服务,并通过第三方药品配送到智慧健康站(驿站)或患者家中。

#### 5G云诊室让乡村智慧问诊

去年,我县在沙头珠岸和鹤盛岩上建设了两个未来乡村未来健康场景5G云诊室。沙头镇中心卫生院珠岸5G云诊室建在永嘉县珠岸村,日前,记者刷脸走进这个占地约200平方米的24小时无人自助诊疗室。

5G云诊室分为健康自助区、医疗行为区和健康宣教区,门口的健康一体机可以让村民和游客自助检测外,大厅里还设置了一个超大电子屏,这是珠岸村可视化平台,上面显示全村家庭医生建档人数2542人,占全村27602的92%。“5G云诊室也是一个标准化慢病管理中心。”沙头镇中心卫生院医生金舒静指着电子屏上“高血压、高血脂、高血糖”人数介绍说,目前,珠岸的“三高”人群已纳入管理,5G云诊室的理念是从单一治疗模式向诊前、诊中、诊后全周期全流程服务模式转变,形成“三高”共管局面,从而减少慢病的发生和发展,减轻村民经济负担。

在5G云诊室,除设置传统的医生问诊室,村民还可以通过



过“云问诊”随时连线上一级医院,得到健康指导、慢病复诊、电子处方等专业诊疗。村民金琴燕当场连线了县人民医院心血管内科坐诊医生,双方进行了通话,画面清晰,对话流畅。

“如果上一级医生需要病人做检查,在5G云诊室还可以直接做心电图以及超声波检查,心电图波形和超声影像可以实时传至上级医院,十五分钟后可以传回报告。”金舒静说,即便是疑难病例的检查,患者也不必一次次进城,在这里都可以搞定。

除了功能实现数字化,云诊室的清洁任务也由机器人完成。这台长相可爱的智能消毒机器人,可以远程手机操作,一键启动,自主规划消毒路线,全自动对室内空间物表和空气进行360度无死角消毒,省时高效。

据了解,目前鹤盛岩上的5G云诊室也已投用,今年我县还拟将在枫林镇炉、沙头豫章等村建5G云诊室。

“由于目前疫情防控的需要,智慧驿站和5G云诊室部分功能不能启用,但5G+远程、线下+线上、院内+院外医疗服务、自助检查自助发药等数字化、智能化的功能全部已具备,随时都可以启用。”县卫生健康局基层卫生与妇幼保健科科长王仁杰说,我县将以中心村和15分钟卫生健康服务盲区为建设重点,通过2-3年时间努力,实现服务盲区“清零”,卫生健康服务全覆盖。

记者 董秀燕

## 增强全民森林防火意识

### 我县开展2022年“3·19”森林消防宣传主题活动

本报讯 为进一步强化森林防火宣传教育工作,提升群众森林防火意识和避险技能,即日起至4月5日,我县开展2022年“3·19”森林消防宣传主题活动,推进森林防火宣传“进社区、进学校、进家庭、进农村、进企业、进林区”,营造良好氛围。

此次,活动以“严防森林火灾 守护绿色浙江”为宣传主题,突出宣传《森林火灾条例》《浙江省森林消防条例》《温州市森林火灾应急预案》和野外火源管理方面的规章制度,宣传森林火灾的危害性和违规用火的责任,努力营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围,不断增强全民森林防火意识。

据悉,宣传内容包括:深入开展森林防火形势宣传,从抓森林防火形势宣传和教育入手,及时向全社会通报情况,警钟长鸣,切实增强全民的森林防火意识。大力开展移风易俗宣传,提倡无烟扫墓、文明祭祖,积极引导群众以植树、献花等文明方式祭祖,摒弃焚香、点烛、放烟花爆竹、烧纸钱冥器等上坟陋习。强调科学、安全扑火,安全避火,确保不发生人员伤亡事故。

记者 吴南杰

## 省财政厅下达2022年“希望之光”计划专项补助经费

### 永嘉一项目获得补助

本报讯 近日,浙江省财政厅下达2022年“希望之光”计划专项补助经费。我县组织部与教育局承担的项目《德育和德育融合型人才培养计划》成为13个项目之一,是全省唯一一个获得补助的教育类人才培养项目。

《德育和德育融合型人才培养计划》这一项目,通过对班主任、心理教师、心理兼职教师开展培训以及推动德育和德育融合型基地建设的方式(特别注重向农村地区倾斜),培养出一批德育融合型人才,以应对日益严峻的青少年学生心理健康问题。

近几年,我县班主任队伍建设取得非凡的成就。依托省市班主任基本功大赛、市班会优质课评比、名班主任工作室和楠溪德育大讲堂这几大平台,一大批优秀班主任脱颖而出。现有德育特级1名,德育正高级教师2名,省德育教坛新秀3名,市名班主任8名,市德育三坛20多名,初步形成了有层次、分梯队的班主任队伍。

我县坚持立德树人的育人目标,贯彻“三全四课五育”的育人理念,将德育与心理健康教育结合起来,已取得不少成效。当前我县教师心理C证持有率达到90%以上,心理B证教师198人,心理A证教师18人,德育与德育融合已有一定的基础。但我县心理健康教师短缺现象依然存在,特别是农村地区专业心理教师仍显短缺。培养一批德育融合型教师,将有效解决专业心理教师短缺这一难题。

据悉,浙江省“希望之光”计划是省委人才办推进加快发展地区人才开发的专项计划,重点支持与当地产业结合紧密、特色鲜明、有较好基础、示范带动作用较强、实际成效较为明显的人才项目。

记者 吴南杰

## 4家卫生室被停业整顿

### 县卫生监督所持续对我县各类医疗机构开展疫情防控督查

#### 从严从实抓好疫情防控

本报讯 近期,国内多处出现散发疫情,防控形势依然严峻复杂。县卫生监督所持续对我县各类医疗机构开展疫情防控督查工作,截至昨天,3月份共排查基层医疗机构278家次,责令关停4家。

昨天上午,县卫生监督所对岩头镇内各医疗机构开展防疫检查。执法人员严格检查医疗机构查验温州防疫码、测温戴口罩、询问流行病学史、识别中高地区风险人员、有可疑症状患者的信息登记和接诊处置流程等情况,并再次强调不可接诊发热、干咳、嗅味觉减退等十大症状患者,做好场所内的消杀管理及医疗废物处置工作,注意人员聚集问题,严格落实

疫情防控要求。

记者了解到,我县共有571家基层医疗机构,县卫生监督所持续开展全覆盖检查,3月份共排查278家次,其中桥下镇小京岙村卫生室医师未落实两天一次核酸检测,停业整顿。桥下镇溪西村卫生室患者医师均未佩戴口罩、医师未落实两天一次的核酸检测,停业整顿。枫林镇枫五村卫生室未按规定登记预检分诊信息,停业整顿。桥头镇谷联村卫生室(一)预防分诊台无人值守,停业整顿。

接下来,县卫生监督所还将继续保持高压态势,加大巡查力度和频次,筑牢疫情防线。

记者 刘曦



## 疫苗接种流动服务车进企业

### 瓯北街道五星社区全力以赴推进加强针疫苗接种

本报讯 瓯北街道五星社区企业密集、人流量大,仅外来务工者就有1.5万余人。连日来,为了确保新冠疫苗加强针接种,社区两委干部与“瓯北大姐”志愿者通过入企宣传、点对点专车接送、送苗上门、延长工作时间等便民措施,以全天候的服务,温暖有力的措施,全力以赴推进

加强针疫苗接种。

昨天下午,记者来到瓯北街道道志华·永嘉鞋服时尚科技产业园看到,五星社区两委干部与“瓯北大姐”志愿者30余人正分组对园区内的各企业进行逐家逐户的疫苗接种宣传。“主要是为了加深他们对新冠疫苗的了解,面对面解答他们心中的疑

惑,讲解一下注意事项以及接种流程。今天,我们还配备了流动服务车为企业及附近居民开展疫苗接种工作。”五星社区专职女委员张燕舞说道。

不一会,新冠疫苗接种流动服务车旁的登记处已经排起了长队,企业员工与附近居民们逐一登记后上车进行加强针

的接种。林女士是园区内一企业员工,她说:“我第二针接种满6个月已经有一段时间了,但是平时实在太忙就来得及去接种,今天流动服务车入园实在是太方便了,他们工作人员又上门宣传,服务真的很好,我马上就下来接种了。”

据悉,截至3月6日,五星

社区累计加强免疫接种9829剂次。接下来,他们将继续稳步、有序推进新冠疫苗加强针接种工作,深入开展广大企业及居民疫苗接种动员工作,用“热心”开展疫苗接种动员,用“细心”筑牢疫苗接种保障,用“暖心”积极回应群众需求。

记者 徐彬彬

## 关于统筹做好疫情防控和经济社会发展的通告

### 永防办通告[2022]12号

当前,苍南疫情形势持续向好,疫情社区传播扩散风险基本出清。然而,国内疫情形势依然严峻复杂,上海、杭州、嘉兴等地相继发生疫情。为进一步加强我县常态化疫情防控工作,统筹推进疫情防控和经济社会发展,现就有关事项通告如下:

一、重点场所有序开放。经县新冠肺炎疫情防控工作领导小组研究,决定有序开放3月3日《关于从严从紧做好疫情防控工作的紧急通告》(永防办通告[2022]10号)暂时关闭的酒吧、迪吧、网吧、KTV、桌游室、游泳馆、足浴店、艾灸馆等室内密闭公共场所,严格落实测温、扫“温州防疫码”、戴口罩等防控措施,如防控措施落实不到位的,一律停业整顿15天。

二、积极主动申报。凡近日有国内高风险地区旅居史的来永返永人员,必须第一时间通过“温州防疫码”

填报“返温来温预申报”,或主动向所在乡镇(街道)、单位、入住酒店等登记报备(详见附件),并积极配合属地乡镇(街道)落实健康管理措施。如隐瞒不报的,列入个人征信系统黑名单。

三、加强进口物品和人员管理。从事境外邮购物品行业人员应持续关注健康状况,主动接种新冠病毒疫苗并完成加强免疫接种,做到应接尽接、应种尽种。定期开展核酸检测,其中直接接触进口货物的相关人员(含仓管、装卸、直接接触不宜消毒产品等)应至少每2天开展1次核酸检测。在网购进口水果与冷链食品时,请关注入境货物的检验检疫证明、核酸检测证明和消毒证明等信息,不采购无规范“三证”或未进行“浙食链”“浙冷链”赋码的进口水果与冷链食品。

四、暂停聚集活动。提倡并落实

“喜事缓办、丧事简办、宴会不办”,倡导家庭聚餐聚会等不超过10人。餐饮单位须严格做好疫情防控工作,确保就餐人员落实扫温州防疫码,现场测温等措施后进入就餐场所,非就餐期间规范佩戴口罩,并做好餐厅的通风消毒工作;自行举办的,须向属地乡镇(街道)报备,落实疫情防控各项规定。

五、加快疫苗接种。适龄无禁忌症人员要积极响应,尽快接种疫苗。新冠疫苗全程接种满6个月以上人员请尽快到永嘉县各疫苗接种点接种加强针。3-11岁儿童、60岁以上老年无禁忌人员要积极参与疫苗接种,加快构筑全民免疫屏障。

六、做好个人防护。近期市外返回人员,返回永后第一时间到当地核酸检测点进行一次免费核酸检测。及时关注官方发布的防疫信息,

合理安排出行,坚持非必要不前往中高风险地区,积极配合疫情防控工作;时刻注意个人防护,外出需全程规范佩戴口罩,主动配合扫“温州防疫码”和测温,养成“勤洗手、常通风、少聚集、一米线、用公筷”等健康行为方式。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等疑似症状,要佩戴口罩一次性医用外科口罩,及时到就近的医疗机构发热门诊进行诊疗,就医过程避免乘坐公共交通工具。

对不服从疫情防控管理的人员,一律依法处理,涉嫌犯罪的,依法追究刑事责任。

以上措施自通告发布之日起实行,后续将根据疫情防控形势变化及时调整。

永嘉县新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室  
2022年3月7日

## 育本地学生 留当地实习

### 永嘉学院开展中高职一体化五年制学生入企专业实习活动

本报讯 “有这么本地知名企业提供实习选择,别提多好了。”“以前对职业规划没有那么清晰,现在通过实践可以更好找到未来方向。”……近日,在温职院永嘉学院的阶梯会议室里,来自浙江伯特利科技股份有限公司、宣达实业集团有限公司、方正阀门集团有限公司、特技阀门集团有限公司等5家永嘉知名阀门企业的人力资源经理轮流上台,为永嘉学院师生介绍各自企业文化、工作环境、员工福利。他们各显神通、亮点纷呈,卯足劲为了吸引更多学生入企实习。

“此次活动,是永嘉学院中高职一体化五年制职业教育第六学期学生入企专业实习活动的‘生’‘企’互选环节。通过企业的自我介绍和特色展示,学生将分两个志愿选择企业,最终通过互选形式确定实习名单。”永嘉学院高职部阀门专业带头人潘淑微老师介绍道,而边学边做、工学交替、工学交替,让学生带着实践问题回课堂寻找答案,是这一活动的特色,学生实习完毕后,将进入第7学期即大学阶段的课程学习。

作为参会公司之一的浙江伯特利科技股份有限公司,对本次实习期待值较高,人事经理李慧表示,现在制造业目前对技能型人才的需求较大,企业也是多次与高校沟通交涉,希望学校能为企业输送人才。现在在我们永嘉县有了自己的高职院校,对我们人才招聘和储备工作属于重大利好。

同时,参与活动的企业均为永嘉泵阀产业知名企业,雄厚的企业实力和规范的培养方案让不少学生面临难以抉择。活动后,学生陈爽发出感叹:“本次活动使他自身的职业生涯有了更清晰的规划。”

永嘉学院中高职部副校长叶昭炯告诉记者,校企共育开展人才培养是产教融合的重要内容,由高职做顶层设计,由中职做具体实施,由企业提供全过程轮岗安排,这种模式的中职高三学生专业实习,在我县尚属首次。彻底解决了中职高三学生原先“放羊式实习”这一痛点,打通了中高职衔接高三阶段断档这一堵点,也为后续的学生留永工作夯实了基础。

据悉,本次活动针对阀门专业高三学生,是中高职一体化培养的衔接环节,与往昔的高三自己盲目寻找企业不同,校方遴选企业,企业与学生互选,这些新举措都受到了学生的欢迎。而本次入企实习为期一个学期,由中职指导教师、高职指导教师、企业职场导师三位一体,指导学生完成基础培训、实操培训、技能培训、顶岗实习四个阶段任务。通过系统性、分阶段、轮岗式培养,争取让学生成为一名优秀的技术技能型专业人才。

据了解,中高职一体化五年制职业教育第六学期学生入企专业实习活动是永嘉学院“1+3+1”人才培养模式的其中一环。永嘉学院“1+3+1”人才培养模式将育训融合贯穿学生培养始终,利用五年时间培养永嘉当地学生,并留当地企业实习与就业,为永嘉当地产业提供源源不断的人才支撑。

记者 吴南杰